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La comunicación
1. Origen del término
2. Elementos y proceso
3. Clases de comunicación
4. El lenguaje
5. Fonética y Fonología
6. La concurrencia vocálica
7. Estudio de la Morfología
8. La formación de las Palabras
9. Miscelánea
Origen del término
Proviene del latín “comunicare” que significa “intercambiar, hacer partícipe a alguien de algo”.

2.
DEFINICIÓN   

Consiste en la transmisión de conceptos o significados referentes a la realidad circundante a través de señales o signos naturales o artificiales.

Elementos y proceso
Los elementos que intervienen en el proceso comunicativo son los siguientes :

A.
El Emisor .- Es el que genera el mensaje.


B.
El Mensaje .- Es una sustancia cualquiera a la que se la configura como un signo el cual transmite una determinada información.


C.
El Receptor o Destinatario.- Es el que percibe el mensaje.


D.
El Canal .- Es el elemento mediante el cual los mensajes son transferidos del emisor al receptor.


E.
El Código.- Sistema de signos con el que el emisor construye un mensaje. El código debe ser común al emisor y al receptor para que haya comunicación. Relacionados con el código tenemos la Codificación que es unir el significado que se quiere transmitir con un signo o un conjunto específico de signos de un sistema y la Decodificación que consiste en extraer el significado a partir del signo o conjunto de signos específicos recibidos.


F.
Realidad o Referente.- Es el aspecto específico de la realidad que es evocado por el signo o signos del código.


G.
Circunstancia.- Corresponde al momento y al lugar de la comunicación.

Con ayuda de tu profesor completa el siguiente esquema :
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4.
EL RUIDO o interferencia viene a ser las molestias y obstáculos que se produce en la comunicación provenientes del mundo exterior. Pueden ser físicos (deficiencia de luz, ruido de motores, señal defectuosa en la T.V.) y semánticos (frases de doble sentido, significados incorrectos).

5.
LA RETROALIMENTACIÓN O FEED BACK.- Consiste en la información de retorno de cualquier punto del sistema al lugar o fuente de información.

Clases de comunicación 

A.
Intrapersonal.- Una persona es a la vez emisor y receptor.


B.
Interpersonal.- Se realiza entre dos personas en forma directa o indirecta.


C.
Directa o próxima .- Emisor y receptor comparten un mismo ambiente, están frente a frente.


D.
Indirecta o a distancia .- La que se realiza mediante el uso de un canal técnico para salvar la gran distancia que separa a los interlocutores. También se le llama telecomunicación.


E.
Unidireccional.- El mensaje va del emisor al receptor sin que éste emita respuesta.


F.
Bidireccional .- Emisor y receptor intercambian funciones o roles.


H.
Lingüística.- Llamada también verbal, es el intercambio de mensajes mediante el uso de signos lingüísticos (lengua). Aquí podemos distinguir comunicación oral y visuográfica (escrita)


I.
No lingüística.- Se emplean signos no lingüísticos (lenguaje gestual, mímica, ideogramas, semáforos, etc.).

A continuación identifica qué clase de comunicación es lingüística y qué otros son no lingüísticas

01.
Las campanadas de la iglesia
( ......................... )

02.
La tarjeta roja que un árbitro muestra a un jugador






( ......................... )

03.
Un cartel de tránsito 
( ......................... )

04.
Una palmada que Jacob recibe en el hombro





( ......................... )

05.
Ángela dicta una carta a Jacob( ......................... )

06.
El claxon de un automóvil en la calle





( ......................... )

07.
Una mirada amenazante que hace Miriam





( ......................... )

08.
El llanto de una bebita en su cuna





( ......................... )

09.
El timbre que anuncia el descanso 





( ......................... )

10.
La guiñada de tus grandes ojos insinuantes





( ......................... )

11.
“Todo mi afecto puse en una ingrata y ella inconstante me llegó a olvidar”( ......................... )

12.
El discurso de un orador 
( ......................... )

13.
Por la mañana llega el profesor al salón y lee el boletín de problemas
( ......................... )

14.
Un alumno entra al salón, le saluda al profesor con un alegre “buenos días”
( ......................... )

15.
El profesor contesta haciendo un gesto amistoso con la cabeza

( ......................... )

16.
Luego el profesor se dirige a los chicos y chicas discutiendo un tema
( ......................... )

17.
Un joven es entrevistado por un psicólogo





( ......................... )

18.
Samuel resuelve los problemas de matemática





( ......................... )

19.
Fernando escucha la clase de Lengua





( ......................... )

20.
Ella me lee las manos
( ......................... )

PREGUNTAS PROPUESTAS
01.
“Es un sistema de signos con el que se representa los mensajes”, la definición anterior corresponde a:


A) Canal
B) Código
C) Contexto


D) Referente
E) Feedback 

02.
No es un sistema lingüístico de comunicación:


A) Morse
B) Braille
C) Pictórico


D) A y C
E) Todos

03.
Cuando uno viaja por el departamento de Ancash, en ciertos pueblitos vemos banderas rojas y otras blancas. El visitante ignora que las rojas indican “venta de chicha” y las blancas indican “venta de pan”.


¿De qué clase de comunicación no lingüística hablamos?


A) Cinética
B) Cromática
C) Icónica


D) Proxémica
E) B y C

04.
La formalización de los mensajes mediante signos determinados, se llama:


A) Interpretación 
B) Decodificación


C) Praxis

D) Hermenéutica


E) Codificación

05.
Es el conjunto de elementos materiales o sensoriales que permite que la comunicación fluya de un punto a otro:


A) Canal
B) Entorno
C) Referente


D) Codificador
E) Descodificador

06.
Una chica se encuentra en su cuarto oyendo música a todo volumen. Su mamá le dice:


- Hija, ¿Lavaste tu ropa?


- sí, mamá; pero prefiero la de verduras...


- ¿.....?


¿Qué problema permite esta incomunicación
 relativa? 


A) La desatención


B) La falta de confianza


C) El código


D) El ruido


E) El canal

07.
¿Qué característica no corresponde al código lingüística oral?


A) Espontánea



B) Informal



C) Fugaz


D) Rigurosa


E) Se complementa con lo no lingüístico 

08.
Una de las ventajas mayores del lenguaje escrito es:


A) No hay posibilidad de interacción inmediata


B) Su elaboración es más cuidadosa


C) No usa el contexto extralinguístico


D) Se transmite a través de un soporte físico


E) Permite extender la comunicación en el tiempo

09.
Respecto al receptor es correcto:


I.
Es perceptor



II.
Es comprensor


III.
Es decodificador


A) I y III
B) II y III
C) I, II y III 


D) Solo III
D) I y II

10. 
“Es aquello al cual nos remite el mensaje. Se encuentra en el ámbito extralinguístico. Puede ser real o imaginario” 


Lo expresado corresponde a:


A) Mensaje
B) Referente
C) Código


D) Símbolo
E) Sistema

11.
Está constituido por las palabras que rodean y determinan la significación final de un término:


A) Contexto situacional


B) Contexto cultural


C) Contexto sígnico


D) Contexto simbólico


E) Contexto referencial

12.
No es ejemplo de ruido en teoría de la comunicación:


A) Exceso de sonido en un ambiente


B) Voz baja de un locutor


C) Posible problema de visión de un lector


D) Una hoja impresa nítida


E) “Lluvias” en las imágenes televisivas

13.
Cuando una persona lee un artículo periodístico y reflexiona sobre el problema que tata el artículo hay comunicación:


A) Lingüística y directa


B) Lingüística y no lingüística


C) Lingüística, intrapersonal y interpersonal 


D) Visual, lingüística y no vertical


E) Indirecto, unidereccional y no verbal

14.
La comunicación más importante es:


A) Musical 
B) Pictórica
C) Táctil


D) Audiovisual
E) Auditiva

15.
En un debate no hay comunicación:


A) Interpersonal
 B) Directa
C) Bilateral


D) Unidireccional E) Verbal
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EN CASA
01.
Es la realimentación comunicativa, permite al emisor auterregularse o modificar su mensaje.


Lo manifestado corresponde a:


A) Ruido
B) Feedback
C) Símbolo


D) Redundancia
E) Canal

02.
Cuando un policía toca su silbato para detener a un conductor, el código es:


A) El silbato

B) Ondas sonoras


C) Toque de silbato
D) Sonido del silbato


E) Deténgase

03.
Te llamó tu amigo, Juan Carlos. Te va a esperar a las 7:15 de la noche en la calle Las Magnolias 308.


Señala lo correcto:



A)
El emisor es Juan Carlos

B)
El que le imforma a Juan Carlos sobre la llamada es el emisor


C)
El amigo de Juan Carlos es el emisor


D)
El receptor es Juan Carlos


E)
B y D son correctas

04.
Cuando vemos televisión no hay comunicación:


A)
Icónica
B) Indirecta
C)Verbal

D) No verbal
E) Bidireccional

05.
Una forma de contrarrestar el ruido comunicativo es


A) La concentración
B) La atención


C) La redundancia
D) La investigación


E) La claridad conceptual

El lenguaje
I.
LA LINGÜÍSTICA

Ciencia que estudia el lenguaje articulado.

1.
LENGUAJE. Facultad que tiene el hombre para poder comunicarse.


1.1.
Características:


–  Innato.

– Limitante.



–  Universal.

– Doblemente articulado.



–  Inmutable.


1.2.
Funciones del Lenguaje
La función primordial del lenguaje es la comunicación. Tiene además las siguientes funciones:

A.
Función Referencial, Representativa o Denotativa
Se manifiesta en la capacidad de decir algo, de dar a conocer pensamientos, utilizando palabras apropiadas para que el mensaje sea comprendido. Tiene estrecha relación con el lenguaje científico:

“El corazón es un órgano muscular hueco, impulsor de la sangre en los vertebrados y otros animales”.

B.
Función Emotiva, Expresiva o Afectiva
Es cuando el hablante expresa con espontaneidad su estado de ánimo. Se expresa por lo general, en oraciones desiderativas, exhortativas o exclamativas:

¡Viva el Perú!

Ojalá sean felices.

C.
Función Apelativa o Conativa
Es cuando el propósito del hablante está dirigido a poner en tensión la voluntad de su interlocutor, para provocar en él una respuesta práctica en relación al mensaje.

Apúrense.

Prohibido fumar.

Señor, levántese.

D.
Función Fática o de Contacto
El objeto de esta función del lenguaje es constatar y garantizar el funcionamiento y continuidad de la comunicación.

¡Hola!...

Uno, dos, tres, ... probando...

¡Adiós! ...
E.
Función Poética
Se presenta cuando el lenguaje es empleado con una finalidad estética:

“Deposito mi alma perdida en tu blando corazón”.

F.
Función Metalingüística
Es cuando se emplea el lenguaje para hablar acerca del mismo lenguaje:


“El adjetivo modifica al sustantivo.

2.
LENGUA
Sistema de signos vocálicos arbitrarios empleado por una comunidad lingüística para interrelacionarse.

Es social, síquica, virtual, más o menos variable y además es un código.

3.
HABLA
Es el uso individual de la lengua por parte del hablante.

Es sicofísica, efímera, concreta y se encarga de la realización de la lengua.

4.
DIALECTO
Es la variación geográfica de una lengua. Por ejemplo el español de América.

5.
IDIOMA
Es la lengua oficial de un país. Son lenguas oficiales del Perú: el español, el quechua, el aimara y las lenguas de la selva si la ley lo establece.

6.
NORMA
Sistema de realizaciones obligadas, de imposiciones sociales, y culturales que varían de comunidad y a través del tiempo.

7.
REGISTRO
Es una forma de lengua adaptada a una situación.

II.
REALIDAD LINGÜÍSTICA DEL PERÚ
El Perú se caracteriza por ser multilingüe y pluricultural. Principales lenguas habladas en el Perú:

 
-
Castellano (ribereño, andino, amazónico).

 
-
Quechua.

 
-
Cauqui (Yauyos, Lima).

 
-
Aimára (Puno).

-
Asháninka, aguaruna, bora, huitoto, amuesha, caquinte, huambisa, machiguenga... (región Amazónica).

EJERCICIOS
1.
Reconoce cuál de las distintas funciones del lenguaje se ha empleado.

01.
¡Lo siento por ti!

02.
¡Qué hermoso día!

03.
¡No lo soporto!

04.
¡No fumar!

05.
¡Vete al infierno!

06.
Si no te callas, te mato.

07.
¡Cambio y fuera!

08.
Los puntos cardinales son: Este, Oeste, Norte y Sur.

09.
Por una mirada un mundo


por una sonrisa, un cielo


por un beso, yo no sé


qué te diera por un beso.

10.
El dialecto es la variación geográfica de una lengua.

11.
El triptongo es la combinación de tres vocales pronunciadas en una misma sílaba.

12.
¿Aló?... ¿Aló?

13.
“Pitágoras” es una academia preuniversitaria.

14.
¿Podrías callarte por favor?

15.
¿Por qué siempre lloras?

16.
¡Viva Pitágoras!

17.
Ven en la noche.

18.
Le has roto el corazón.

19.
¿Qué significa “veleidosa”, profesor?

20.
Recorrí sus muslos tímidos


y su garganta que ahogaba


sus sentimientos.

2.
PONGA EJEMPLOS DE :
A.
Lengua 

: ...........................................

B.
Idioma 

: ...........................................

C.
Dialecto

: ...........................................

D.
Sociolecto

: ...........................................

E.
Jerga

: ............................................

F.
Replana

: ...........................................

G.
Norma

: ............................................

H.
Nivel super-estándar
: ...........................................

PREGUNTAS PROPUESTAS
01.
Es característica del lenguaje:


A) Innato
B) Universal
C) Articulado


D) Mutable 
E) Todas

02.
La función que tiene mayor relación con el código se llama:


A) Denotativa

B) Connotativa 


C) Conativa

D) metalingüística


E) Estética

03.
“Hackers” harán mea culpa en cita mundial.

La función predominante en la expresión anterior es:


A) Expresiva

B) Referencial


C) Fática

D) Poética


E) Apelativa

04.
Qué relación es correcta:


A) Referente - apelativa


B) Emisor - de contacto


C) Receptor - apelativa 


D) Mensaje - denotativa


E) A y C correctos

05.
¡Oiga Ud.! Deje de moverse sin parar, quédese quieto.


La función predominante es:


A) Fática
B) Conativa
C) Poética


D) Informativa
E) Reflexiva 

06.
¿Que expresión es correcta?


A)
El lenguaje articulado no es privativo del hombre


B)
Las palabras no tienen relación natural u obligatoria con un referente


C)
El lenguaje pertenece a grupos humanos


D)
Los signos lingüísticos no son reutilizables 


E)
El lenguaje es asistemático

07.
No es característica de la lengua:


A) Social
B) Síquica
C) Histórica


D) Fugaz
E) Virtual

08.
El conjunto de usos sociales de habla de una comunidad que se imponen la individuo por hábito o tradición. Varía de comunidad a comunidad.


La definición anterior corresponde a:


A) Lengua
B) Dialecto
C) Habla


D) Norma
E) Sistema

09.
Señale la relación incorrecta:


A) Lenguaje - Sistema

B) Dialecto - Subsistema


C) Idioma - Lenguaje oficial


D) Sociolecto - Diatópica


E) Norma - Corrección

10.
La serie formada, exclusivamente, por lenguas de la selva peruana es:


A) Piro, resígaro, guaraní


B) Pampeano, jebero, bora


C) Huambisa, jíbaro, cashibo


D) Andoa, chibcha, cauqui


E) Ticuna, cholón, puquina

11.
La lengua popular corresponde al nivel:


A) Extralingüístico
B) Paralingüístico


C) Estándar

D) Subestándar


E) Superestándar 

12.
Se patentiza verticalmente pues está determinado por factores socioculturales y situacionales.


Corresponde a:


A) Dialecto
B) Interlecto
C) Registro


D) Jergas
E) Sociolecto

13.
“-¿Vamos a la disco este sábado?


- ¿Quééé? ¿No te has entero, cuñao?


- ¿De qué, ah?


- De la matanza pues cuñao”


El texto transcrito corresponde a la:


A) Lengua subestándar


B) Lengua estándar


C) Lengua vulgar


D) Norma estándar


E) A y C

14.
Los dialectos no:


A) Impiden el entendimiento 


B) Varían morfológicamente


C) Se dan en nuestro país 


D) Varían en la semántica


E) Son fenómenos lingüísticos

15.
La función poética tiene mayor relación con:


A) Código
B) Mensaje
C) Referente


D) Canal
E) Receptor
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EN CASA
01.
El lenguaje es invariable en términos


A) Históricos
B) Diacrónicos C) Sincrónicos


D) Epocales
E) Sintomático

02.
“A rey muerto, rey puesto o reino revuelto”


La función predominante es:


A) Informativa
B) Conativa
C) De contacto


D) Poética
E) Sintomático 

03.
Qué característica no corresponde al habla:


A) Personal
B) Concreta
C) Variada


D) Sicofísica
E) Síquica

04.
La afirmación incorrecta es:


A) Todo idioma es lengua


B) Toda lengua es idioma


C) Algunas lenguas amerindias no tienen escritura


D) Toda lengua tiene su gramática


E) Algunas lenguas no tienen dialectos

05.
Las normas ortográficas y prosódicas se dan en función a la lengua:


A) Técnica
  B) Estándar
C) Popular


D) Superestándar E) Regional

Fonética y Fonología
LA GRAMÁTICA
I.
DEFINICIÓN
Conjunto de reglas que explican el funcionamiento de una lengua. Se le suele dividir en los siguientes componentes:


A.
Fonología. Explica el funcionamiento del sonido o fonema.


B.
Morfología. Estudia la estructura o forma de las palabras.


C.
Sintaxis. Estudia la función de la palabra en una oración.


D.
Semántica. Estudia el significado de las palabras.

¿Por qué debemos estudiar gramática y para qué nos sirve?

“...Aprender gramática sirve [...] para ordenar lógicamente nuestros pensamientos y poder expresarnos mejor y con más claridad.

Además, es muy útil para aprender otros idiomas. Una persona que reconoce las diferentes funciones de la oración (sujeto, predicado, modificadores) y las diferentes categorías gramaticales (sustantivo, adjetivo, verbo, etc.) puede aprender otro idioma con mucha más facilidad que otra persona que no tiene base".

II.
FONÉTICA
Estudia las propiedades acústicas (físicas) de los sonidos y de las condiciones fisiológicas de la formación de los sonidos, independiente de su carácter sistemático (estudiado por la fonología), está ligada al habla.

III.
FONOLOGÍA
Estudia el sonido en su carácter distintivo, por el valor que encierra, organiza los sonidos en sistemas, valiéndose de sus caracteres articulatorios y la distribución de ellos en la cadena sonora del habla. Establece así unidades de sonido que reciben el nombre de fonemas. La fonología, por tanto, está ligada a la lengua.
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IV.
FONEMAS, FONOS Y GRAFÍAS

A.
El fonema. Unidad mínima distintiva de una lengua, es  decir,  permite  distinguir  significados: /par/ - /mar/.

Los fonemas son limitados en cada lengua, por ejemplo, en español son 24, divididos en 19 consonantes y 5 vocales.


B.
El fono. Es la materialización del fonema. Son ilimitados.


C.
El alófono. Es la variación de un fonema. Así por ejemplo la "b" de boca es más fuerte que la "b" de lobo, se produce una variación fonética que no altera el significado de la palabra.


D.
La grafía. Representa al fonema en la escritura. La relación entre fonema y grafema no es biunívoca.

V.
SISTEMA ACTUAL DE CORRESPONDENCIA ENTRE FONEMAS Y GRAFEMAS
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La consonante "h" carece de fonema y la letra "x" (equis) presenta un fonema compuesto: /ks/

Transformar las siguientes palabras en fonemas:
01.
Crecieron
................
02.
Huaico
..................

03.
Perrito
................
04.
Corazón
..................

05.
Página
................
06.
Vibración ..................

07.
Ropero
................
08.
Suciedad ..................

09.
Ruido
................
10.
Examen
..................

11.
Cajón
................
12.
Científico ..................

13.
Taxímetro
................
14.
Sexología ..................

15.
Parrillada
................
16.
Sencillez
..................

VI.
FONOLOGÍA: LA CONCURRENCIA VOCÁLICA
1.
LA SÍLABA


Es la menor unidad de impulso espiratorio muscular en que se divide el habla real.



Es un conjunto de sonidos que se pronuncian a causa de un impulso espiratorio muscular o de un proceso de tensión y distensión.

2.
MODELOS SILÁBICOS

V

o - ro
CV
pa - so


VC
ac - to
CVC
gol - pe

3.
CLASES DE SÍLABAS
*

Según la presencia del núcleo silábico (vocal) se pueden clasificar en:



A.
Sílaba libre: Termina en vocal.




cor – te
pa – ti – nar
rap – to


B.
Sílaba trabada: Termina en consonante.




par – co
tem – blor
po – li – cial
*

Según la intensidad con que se pronuncian, las sílabas se pueden clasificar en:


A.
Sílaba tónica: Presenta mayor fuerza en la pronunciación.




car – go

pe – nal


B.
Sílaba átona: Se produce con menor intensidad la fuerza en la pronunciación.




le – jos

pa – ís

*

Según el número de sílabas que presenta una palabra:



A.
Monosílabas: luz - mar - pan.



B.
Bisílabas: pe - ra, a - ños, ni - ño.



C.
Trisílabas: te - a - tro, re - la - ción, per - tur - bar.



D.
Polisílabas:
a - hue - ca - mien - to

cum - pli - mien - to

or - ga - ni - za - ción

Separa en sílabas las siguientes palabras:
01.
Esfuerzo
02. Élite

03.
Alhaja
04. Injusticia

05.
Oficial
06. Exámenes

07.
Posibilidad
08. Amainamiento

09.
Prohibición
10. Planeación

11.
Razonamiento
12. Envejecer

13.
Reservado
14. Bonificación

15.
Neurología
16. Liderazgo

PREGUNTAS PROPUESTAS
01.
Estudia el sistema de sonidos de una lengua:


A) Fonética
B) Fonología
C) Prosodia


D) Eufonía
E) Polifonía

02.
Estudia los sonidos del habla con criterio acústico:


A) Fonética
B) Fonología
C) Prosodia


D) Eufonía
E) Cacofonía

03.
Indique la relación incorrecta:


A) Fonema - lengua


B) Fono - habla


C) Fonética - fonema


D) Fonología - fonema


E) Fonética - fono

04.
No es una característica del fonema

A) Unidad sonora mínima abstracta


B) Ente ideal indivisible


C) Con valor diferencial


D) Ente físico


E) Son limitados

05.
Los fonemas que se relacionan de manera lineal sin superposición se llaman:


A) Oclusivos

B) Suprasegmentales


C) Segmentales

D) Sonoros


E) Sordos

06.
Señale la alternativa que posee sólo fonemas fricativos:


A) /r/ - /y/ - /s/

B) /θ/ - /s/ - /f/ 


C) /x/ - /func{c from { ` } to {∨}}/ - /θ/

D) /l/ - /m/ - /func{r from { ` } to {∨}}/


D) A y D son correctas

07.
Es el único fonema africado:


A) /x/
B) /g/
C) /p/


D) /func{l from { ∧ } to { ` } }/
E) /func{c from { ` } to {∨}}/

08.
Son vocales alta y media respectivamente


A) o - u
B) a - i
C) i - e


D) u - a
E) i - u

09.
¿Diga qué afirmaciones son correctas?


I.
No hay relación biunívoca entre fonema y grafema.


II.
Algunos fonemas corresponden a una sola letra.

III.
Hay letras que no corresponden a fonemas.


A) I y II
B) II y III
C) I y III


D) I, II y III 
E) Sólo I

10.
Es un fonema oclusivo bilabial sonoro:


A) /p/
B) /b/
C) /t/


D) /k/
E) A y C son correctas

11.
¿En qué caso la escritura fonológica es correcta?

A) /sobrevivífunc{r from { ` } to {∨}}/
B) /gestión/
C) /kautivo/


D) /ciempiés/
E) /enrolafunc{r from { ` } to {∨}}/

13.
¿En qué palabra el mismo fonema corresponde a dos letras diferentes?


A) Examen

B) Cavilaba

C) Andragogia 


D) Xilófono

E) Maguey

14.
Señale la escritura formológica incorrecta:


A) /Silofáxia/

B) /Sésped/

C) /Biología/


D) /Kreénsia/

E) /Ótro/

15.
¿Qué oración está mal escrita?


A) Compro un diccionario bilingüe.


B) La exhibición fue gratuita.


C) La polvareda inunda el barrio.


D) Hay indicios de fraude.


E) Recibió una subvención.
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EN CASA
01.
¿Qué fonema no es oral?


A) /p/
B) /k/
C) /n/


D) /x/
E) /func{c from { ` } to {∨}}/


02.
¿Qué término depende su significado de un fonema suprasegmental?


A) Definición
B) Librito
C) Celebrar


D) Cohesión
E) Cartel

03.
¿En qué caso se da la oposición velar - bilabial?


A) Chato - ñato

B) Cesión - sesión


C) Casa - basa

D) Braso - brazo


E) Sala - bala

04.
Es el único fonema labiodental:


A) /x/

B) /m/

C) /f/


D) /θ/

E) /t/

05.
¿Qué palabra tiene la mayor cantidad de fonemas vocálicos?


A) Química

B) Azahar


C) Cohesión


D) Miguel

E) Aquello

La concurrencia vocálica

I. 
LA SILABA
La definición de sílaba requiere del deslinde de dos clases de sílaba: fonológica y ortográfica.

La sílaba fonológica es la unidad  inmediata superior al fonema, cuya estructura presenta uno o varios fonemas. Es, pues, la unidad mínima de pronunciacion que se produce en el plano oral de la lengua; mientras que la sílaba ortográfica es aquella que se representa en la escritura

1.1
Estructura
La sílaba es la estructura básica fundamental de la  palabra. Está constituida por un núcleo o cima (N) y márgenes silábicos (MS).


Ejemplo:
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En el español no existe sílaba sin vocal; pero sí, sílabas sin márgenes silábicos.

1.2
Clases
De acuerdo a la necesidad de la presencia de núcleo silábico, la sílaba de la lengua española se puede clasificar en:


(a)
Sílaba libre.   Denominada también abierta, ya que termina en vocal.



Ejemplos:




me - jor




li - bre




pe - nal


(b)
Silaba trabada.   Denominada también cerrada, ya que termina en consonante



Ejemplos:




fi - nal



ca - lor



pa - sión
Según esta característica básica y necesaria, la clasificación tipológica de la sílaba española se puede estructurar de la siguiente manera:



CV
ca - ber



CVC
pen - só



V
a - lien - to



CCV
pre - sa



CV
al - to



CCVC
tram - pa



VCC
abs - trac - to



CVCC
cons - pi - rar



CCVCC
trans - mi - tir

Según la intensidad con que se pronuncian, las sílabas se pueden clasificar en:


(a)
Sílaba tónica.  Es la que presenta mayor fuerza en la pronunciación.


Ejemplos:



ter - no



quí - mi -ca



pen - sión


(b)
Sílaba átona. Es la que se produce con menor intensidad en la pronunciación.


Ejemplos:



lé - xi - co


re - gla


pa - pel

II.
SECUENCIA DE VOCALES
Las vocales pueden aparecer formando grupos vocálicos dentro de una palabra. Según su distribución pueden ser:

2.1
Diptongos
Llamados también grupos homosilábicos, establecen secuencia de dos vocales dentro de una misma sílaba. Esta secuencia puede estar constituida por una vocal cerrada (i, u) seguida por una vocal abierta (a, e, o) de mayor intensidad, o viceversa.


Ejemplos:
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El diptongo también puede estar constituido sólo por las dos vocales cerradas, en cualquier orden (se le denomina diptongo homogéneo). 


Ejemplos:



cui - da - do



ciu - dad

Existen catorce combinaciones  que forman diptongo.


ai
baile, laico


au
jaula, pauta


ei
peinar, ley

eu
Europa, teutón 


oi
paranoico, voy

ou
Souza, bou

ia
magia

ie
nieve, siente


io
violeta, vicio

ua
cuantas, guarda


ue
cuenta, luego


uo
arduo, antiguo

iu
triunfal, ciudad


ui
ruido, cuidar


La consonante “h” no impide la formación del diptongo: prohi - bi - do

2.2
Triptongos
Es la combinación de tres vocales en la misma sílaba, una abierta entre dos cerradas.

La s combinaciones posibles que encontramos en el uso de vocablos de la lengua española son:


iai

expiáis


uai
amortiguáis, paraguay

iau 
miau

ioi

hioides


iei

aliviéis, asociéis


uei
buey, averigüéis


uau
guau 

2.3
Hiatos
Denominados también grupos heterosilábicos; se definen como la reunión de vocales sólo a nivel de palabra, ya que (cada una de estas) constituyen silabas deferentes.


Hay dos tipos de hiato: simple y acentual.

2.3.1
Hiato simple
Es la concurrencia de dos vocales abiertas, donde cada una de ellas forma parte de una sílaba diferente.


Ejemplo:



poeta
po - e - ta



seamos
se - a - mos

2.3.2
Hiato acentual
Es la concurrencia de una vocal abierta y otra cerrada, en una palabra, donde la vocal cerrada posee mayor energía articulatoria, es decir, recibe la mayor intensidad en su pronunciación, hecho que implica automáticamente que se la tilde y, consecuentemente, constituye una sílaba diferente.


Ejemplo:



tía
tí - a



oído
o - í - do



grúa
grú - a

La consonante “h” no impide la formación del hiato: a - ho - ra.


Separación de silabas 
Para separar una palabra en sílabas hay que tener en cuenta:


- Si hay diptongos y triptongos



Vi - sión


a - mor - ti - güeis


cau - da - les


- Si hay grupos consonánticos 



a - blan - dar



com - ple - tar


- Si hay hiatos



O - í - do



ma - rí - a

III.
SÍLABA ORTOGRÁFICA

Es aquella que se representa en la escritura, cuya presentación de reglas ortográficas no siempre concuerda con la realizaciones orales.


Disposiciones de la Real Academia Española.


(a)
Se mantiene el diptongo en la concurrencia de vocales, cuando la vocal abierta es la tónica (o acentuada).



Ejemplo:



cau - sa
de - sai - re



bou
coi - ma


(b)
Si la vocal cerrada se pronuncia con mayor fuerza no hay diptongo, se produce hiato acentual.



Ejemplo:



sa - ú - co 
ru - bí - es



flú - or
por - fí - a


(c)
La h, colocada entre dos vocales, no impide la formación de diptongo.

Ejemplo:



prohi - bi - do
rehu - sar



ahu - yen - tar
sahu - me - rio



ahi - ja - do

cohi - bi - do


(d)
La h en hiato se une a la segunda vocal.

Ejemplo:



za - na - ho -ria
al - co - hol



a - ho - rro

co - he - te


(e)
La h entre consonante y vocal no impide que forme sílaba.



Ejemplo:



a - nhe - lo
a - lha - ja
a - lhe - lí


(f)
La x entre dos vocales se une a la segunda vocal.



Ejemplo:



e - xa - men

e - xó - ti - co



ta - xi

e - xá - go - no


(g)
En relación a palabras con prefijos se optará por separar aplicando las reglas de silabeo como si se tratase de una palabra cualquiera.



Ejemplo:



desatar
→
de - sa - tar



suboficial
→
su - bo - fi - cial



subordinado
→
su - bor - di - na - do



desadaptado →
de - sa - dap - ta - do

EJERCICIOS
Señala las palabras que poseen diptongo, hiato y triptongo:

01. Aire

02. Hay


03. Ausente

04. Aceite


05. Ley

06. Deuda


07. Heroico

08. Hoy


09. Bou

10. Limpia


11. Tiene

12. Principio


13. Ciudad

14. Agua


15. Pueblo

16. Ruiseñor


17. Continuo

18. País


19. Tio

20. Pua


21. Aéreo

22. Agüita


23. Ahijado

24. Prohibido


25. Ahumar

26. Miau


27. Diferenciáis

28. Buey


29. Enjuiciáis

30. Menguáis


31. Guau

32. Apreciéis


33. Averigüéis

34. Haliéutica


35. Hioides

36. Camagüey


37. Real

38. Boa


39. Faena

40. Caos


41. Tarea

42. Geografía


43. Loa

44. Héroe


45. Día

46. Raíz


47. Baúl

48. Leí


49. Ríe

50. Oído


51. Frío

52. Acentúa


53. Gradúe

54. Dúo


55. Ahorro

56. Cohesión


57. Vehemencia

58. Zanahoria


59. Cohete

60. Moho


61. Lío

62. Asociéis


63. Puerto

64. Ruido


65. Ahuéhue

66. María


67. Quinientista

68. Sofía


69. Paola

70. Paquete

PREGUNTAS PROPUESTAS

01.
Elija la alternativa donde hay diptongos:


A) Nadie
B) Quesos
C) Oídos


D) Beodo
E) Claudia

02.
Elija la opción donde hay hiato:


A) No he oído a mis tíos


B) El problema de investigación


C) El búho quiere volar


D) Sé que piensas en mí


E) El baile de los que sobran                       

03.
Elija la alternativa donde la vocal “u” funciona como semivocal:


A) Inocencia
B) Queso
C) Casual


D) Cáustico
E) Quórum

04.
Elija la alternativa donde la vocal “u “ funcione como semivocal:


A) Baudelaire es mi poeta favorito.


B) El caucau es mi plato preferido.


C) Pero yo sé que es mentira.


D) El baúl no lo encuentro.


E) No quiero pensar en ti.

05.
Elija la alternativa donde hay diptongo:


A) Vamos dime la verdad, Miguel.


B) Ahora ya no más mentira.


C) Ya tengo un nuevo amor.


D) Háblame de frente, Eusebio.


E) Raúl ríe de frío.

06.
Elija la alternativa donde hay hiatos:


A) Luna, tu que lo ves.


B) Me atrae tus ojos.


C) No se puede vivir del amor.


D) La geometría me cautiva.


E) Ya me gradúe.
07.
Elija la alternativa donde hay triptongos:


A) La Geografía nunca me agradó.


B) El camagüeyano se ausentó.


C) En el Uruguay no hay dialectos.


D) La paranoia es una perturbación mental.


E) ¿Por decir miau, me enjuiciáis?

08.
Elija la alternativa donde la serie de palabras son hiatos:


A) Lío, María, concluido.


B) Flúor, dúo, osociéis.


C) Fluido, ruido, concluido.


D) Moho, ríe, cohete.


E) Saqueador, proveedor, proveyendo.

09.
Elija la opción donde hay diptongo creciente:


A) Auto
B) Europa
C) Bou


D) Claudia
E) Quinto

10.
Elija la opción donde hay diptongo decreciente:


A) Causa
B) Paquete
C) Caucau


D) Alicia
E) Audacia

11.
Elija la opción donde la vocal cerrada “i” sea semiconsonante:


A) Iquitos
B) Veintiséis
C) Dieciséis


D) Días
E) Quinto

12.
Elija la opción donde la vocal “i” sea semiconsonante:             


A) Ahijado

B) Tardíamente 


C) Paraguay

D) Yuquita


E) Cienciano

13.
Elija la opción donde hay diptongos homogéneos:


A) Yoyo
B) Concierto
C) Ciudadanía


D) Construido
E) Cuicuy

14.
Marque la alternativa donde se ha silabeado correctamente:


A) Des - a - t - ar
B) Ex - a - men


C) Au - xi - li -o

D) Rehu - sar


E) Cons - tru - i - do

15.
Marque la alternativa donde se ha silabeado correctamente:


A) Su - bo - o - fi -cial



B) Su - bor - di - nado


C) Al - ha - ja


D) Al - he - li


E) Sú - per

16.
Marque la alternativa donde se ha silabeado correctamente:


A) Za - na - ho - ri - a
B) An - he - lo


C) Ahi - ja - do

D) Flúor


E) Sahu - me - ri - o

17.
Sólo en una de estas series, todas las palabras contienen diptongos:


A) Tauromaquia, radiofónico, esqueleto


B) Huayco, parque, huerto


C) Diabólico, pueblo, terquedad


D) Desagüe, dionisiaco, peruano


E) Automovilismo, bosque, diatriba

18.
Señale la palabra en que la “u” funciona como semivocal en el habla:


A) Quedan
B) Guerra
C) Actúan


D) Agua
E) Causa

19.
Señale la palabra que presenta hiato acentual:


A) Causa
B) Prohibido
C) Flúor


D) Canoa
E) Coima

20.
Señale la palabra en la que se produce hiato:


A) Eúfrates
B) Casuística
C) Reúne


D) Diario
E) Desahucio
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EN CASA
01.
Hay hiato simple en: 


A) Campeón
B) Natación
C) Adición


D) Flúor
E) Dúo

02.
Hay diptongo creciente:


A) Audacia

B) Compañía


C) Rehusar

D) Tarea


E) Enjuiciáis

03.
Hay triptongo en:


A) Paranoia

B) Averiguarías


C) Hioides

D) Chiita


E) Sahara

04.
Hay hiato acentuado en:


A) Destruido
B) Concluí
C) Caoba


D) Leía
E) Púa

05.
La definición correcta es:


A)
Vocal abierta más vocal cerrada siempre es diptongo


B)
Vocal cerrada más vocal cerrada siempre es diptongo


C)
Vocal abierta más vocal abierta siempre es hiato simple


D)
El diptongo también es llamado grupo heterosilábico


E)
En el triptongo la vocal abierta está al inicio y final de la palabra

Estudio de la Morfología

EL MORFEMA
Ya sabemos que las palabras están hechas de sonidos que se representan en letras, pero para ser más exactos, deberíamos decir que la palara está hecha de morfemas. ¿Y qué es un morfema? Es la unidad mínima de significado que existe en nuestro lenguaje. Una pequeña pieza o parte que junto a otros morfemas constituye una palabra, aportando cada uno su significado particular, para que la palabra pueda ser un todo.

Por ejemplo, en la palabra sobrinitos hay cuatro morfemas. El primero, sobrin, tiene el significado de hijo o hija de un hermano, la parte it aporta la idea de pequeño o pequeña, la o entrega el significado de género  masculino, y la s, el de plural. Así queda por fin conformada la palabra.

La mayoría de las palabras de nuestro idioma están formadas por más de un morfema, aunque hay veces en que un morfema puede constituir una palabra, pero esto no es lo usual.

En nuestro idioma existen tres tipos de morfemas: el morfema de base, el morfema gramatical y el morfema lexicogenésico. Aunque sus nombres son un poco complicados son muy fáciles de comprender.

DE BASE (MB) O MORFEMA LEXICAL
Es el encargado de dar a la palabra su significado fundamental. El morfema de base tambien es llamado radical, raíz de la palabra o morfema lexical.

Por ejemplo: En la palabra zapatitos, el morfema de base es zapat, ya que este grupo de letras es el que hace que la palabra signifique lo que significa. Y la terminación  itos entrega otra información. Fíjate en lo que sucede si mantenemos la terminación, pero cambiamos la base: angelitos; ahora el morfema de base es angel, ya que entrega el significado fundamental.

Es la raíz lo que hace que las palabras sean deferentes, por eso es el morfema de base, porque constituye la base de la palabra.

Con el mismo morfema de base, pueden formarse muchas palabras. Por ejemplo: con zapat, además de zapatito, tenemos zapatear, zapatería, zapatilla, etcétera, no es casualidad que los significados de estas palabras sean similares, ya que comparten el mismo morfema de base o la misma raíz, y eso hace que estén relacionadas en cuanto a su significado, es decir, que formen una familia de palabras.

Hay ocasiones en que resulta difícil reconocer el morfema de base o radical de una palabra.

Para esto, resulta útil conocer las siguientes reglas:

¿COMO HALLAR LA RAÍZ DE UNA PALABRA?
❖
Si la palabra es un sustantivo o un adjetivo que termina en vocal, para reconocer su morfema de base o raíz, se debe sacar la vocal final. Así, el morfema de base de camisa, será camis; el morfema de base o raíz de loco, sera loc, etcétera.

❖
Ahora, si la palabra termina en vocal, pero esta vocal está dentro del diptongo io o ia, no sólo hay que quitar la final, sino todo el diptongo. Por ejemplo: En la palabra cementerio, el morfema de base es cementer y no cementeri. 

❖
Si la palabra es un sustantivo o un adjetivo que termina en consonante, el morfema de base es toda la palabra. Por ejemplo, en la palabra árbol, que termina en l, árbol es la raíz. Lo mismo sucede con reloj, cuyo morfema de base es reloj.

❖
Si se trata de una palabra de tres sílabas o más que termina den tad o en dad, el radical o morfema de base es lo que queda si se quita la terminación ad. Por ejemplo, en vanidad, la raíz es vanid. En amistad, el radical es amist. Sin embargo, si la palabra tiene sólo dos sílabas se aplica la regla anterior; por ejemplo bondad, en que la palabra completa es el morfema de base.

❖
Si la palabra es una forma verbal, para reconocer el radical se debe pensar en el verbo en infinitivo, y quitar la terminación ar, er o ir; lo resultante será el morfema de base. Por ejemplo, si la palabra es cantaba, el infinitivo es cantar, una vez suprimida la terminación podemos reconocer el radical que en este caso es cant.

Si bien es cierto estas reglas a veces tienen excepciones, guiándote por ellas podrás reconocer más fácilmente el morfema de base de las palabras que componen nuestro idioma.

GRAMATICAL O MORFEMAS FLEXIVOS
Es el segundo tipo de morfema; entrega a la palabra cierto tipo de información gramatical, más que de significado propiamente tal.

Existen dos tipos de morfemas gramaticales, el verbal (MGV) y el nominal (MGN):

❖
El morfema gramatical verbal es el que otorga las terminaciones a las formas verbales, por ejemplo, en la palabra jugaban, el morfema de base es jug, porque es lo que queda del infinitivo quitándole la terminación ar. A continuación, tenemos dos morfemas gramaticales verbales: aba, que es el indicador del tiempo y del modo (pretérito imperfecto, modo indicativo) y n que es el indicador de la 3ra persona plural en las conjugaciones verbales.

❖
También existen dos clases de morfema gramatical nominal: El que indica género y el que indica número. En el sustantivo abuelos, el morfema de base es abuel; el morfema gramatical que indica género, en este caso masculino, es O; y el morfema gramatical que indica número, que en esta palabra en plural, es s.

Ahora bien, hay palabras en las que el morfema gramatical mominal de género o de número no está escrito, pero de todas maneras está presente 

El hecho de que no aparezca en forma explícita también significa algo. Veamos un ejemplo: la palabra palomas se analizaría así:
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Aquí, para indicar el género y el número, el morfema no aparece, no puede aparecer, ya que esa es la forma de marcar el masculino en esta palabra, ya que no es televisoro ni televisore; lo mismo ocurre con el singular.

LEXICOGÉNESICO (ML) O MORFEMAS DERIVATIVOS

Es el tercer tipo de morfema que existe en nuestra  lengua, y se trata de pequeñas unidades se significado -como todos los morfemas-, pero que en este caso sirven para ser agregados a las palabras que ya existen y modificadas, para así formar palabras nuevas.

❖
Hay morfemas  lexicogénesicos  prefijos, que son los que se utilizan antes del morfema de base de la palabra que se quiere modificar.

Un ejemplo de morfema lexicogenésico prefijo es el que modifica a la palabra mercado en la palabra supermercado. El prefijo aporta la idea de muy grande, el morfema de base es mercad y o es el morfema gramatical de género, el numero es singular, el morfema gramatical de número no está escrito.

❖
También los hay sufijos, que se sitúan despues del morfema de base de la palabra a la que modifican.

Por ejemplo, en la palabra autito, podemos reconocer el morfema de base aut; luego, el morfema lexicogénesico sufijo it, que aporta la idea de diminutivo, es decir, de que se trata de un auto pequeño; y por último, tenemos el morfema gramatical o, que indica género masculino. Así, podemos  ver que el sufijo it puede entregar la información de pequeño a muchas palabras, agregándolo en forma posterior al morfema de base.

Lo mismo ocurre con el ML sufijo ecit, por ejemplo, en la palabra nietecito, donde niet es el radical y o el MGN de género.

❖
Los ML prefijos o sufijos, que a pesar de ser diferentes entregan la misma información y modifican a las palabras de la misma  manera, se llaman alomorfos.

Por ejemplo, las palabras obediente, político y fiel, están  expresadas en forma positiva. Si se las quiere transformar para que digan lo contrario, es necesario agregar un prefijo que entregue la idea de negación pero a cada una de estas palabras le corresponde un prefijo distinto:

- Para obediente, será des: desobediente.

- Para político, sera a: apolítico.

- Para fiel, sera in: infiel.

Así, los prefijos “des”, “a” e “in” son alomorfos, variaciones de un mismo sentido.
EJERCICIOS

Complete:

	PALABRAS
	MORFEMA

PREFIJO
	MORFEMA 

RAÍZ
	MORFEMA

SUFIJO
	MORFEMA FLEXIVOS

	
	
	
	
	GÉNERO
	NÚMERO

	 01. Libro
	
	
	
	
	

	 02. Libros
	
	
	
	
	

	03. Libritos
	
	
	
	
	

	04. Gato
	
	
	
	
	

	 05. Gatos
	
	
	
	
	

	 06. Gatitos
	
	
	
	
	

	 07. Palomas
	
	
	
	
	

	 08. Desobediente
	
	
	
	
	

	09.  Apolítico
	
	
	
	
	

	10.  Infiel
	
	
	
	
	

	11.  Amiguitas
	
	
	
	
	

	12.  Leones
	
	
	
	
	

	13.  Pasteles
	
	
	
	
	

	14.  Destapar
	
	
	
	
	

	15. Sol
	
	
	
	
	

	16. Reloj
	
	
	
	
	

	17. Relojero
	
	
	
	
	

	18. Coautor
	
	
	
	
	

	19. Compadre
	
	
	
	
	

	20. Lealtad
	
	
	
	
	

	21. Utilidad
	
	
	
	
	

	22. Cantar
	
	
	
	
	

	23. Submarinos
	
	
	
	
	

	24. Cocineritas
	
	
	
	
	

	25. Jardineritos
	
	
	
	
	

	26. Anormal
	
	
	
	
	

	27. Antigripal
	
	
	
	
	

	28. Lápices
	
	
	
	
	

	29. Cruces
	
	
	
	
	

	30. Bondad
	
	
	
	
	


EJERCICIOS
Dividan las palabras siguientes en morfemas.
Ej:
pronunciación

pronuncia - ción


inseguramente

in - segura - mente

01.
Infeliz

..............................................

02.
Indicador

..............................................

03.
Latas

..............................................

04.
Abrelatas

..............................................

05.
Inepto

..............................................

06.
Deshacer

..............................................

07.
Centraliza

..............................................

08.
Inicuo

..............................................

09.
Desorganización
..............................................

10.
Ruidosamente

..............................................

11.
Desgraciadamente
..............................................

12.
Centralización

..............................................

13.
Inconscientemente
..............................................

14.
Desordenadamente
..............................................

15.
Industrialización

..............................................

16.
Amenidad

..............................................

17.
Oportunidad

..............................................

18.
Salvedad

..............................................

19.
Afabilidad

..............................................

20.
Endurecer

..............................................

21.
Entorpecer

..............................................

22.
Ininteligibilidades
..............................................

23.
Desinteresadísimamente
...............................................

24.
Redescubrimientos
...............................................

25.
Antidesmilitarizacionista
...............................................

26.
Despepsicocacolización
...............................................

PREGUNTAS PROPUESTAS
01.
El  morfema  raíz  de  al   palabra   BONDADES  es:

A) Bon
B) Bondad
C) Bond


D) Bondades
E) Bonda

02.
¿Qué palabra contiene un solo morfema?


A) Soles
B) Gato
C) Cruces


D) Manteles
E) Pastel

03.
¿Qué palabra contiene en su estructura interna un morfema flexivo?


A)
Antítesis
B) Coautor
C) Cantar


D)
Cruces
E) Sol

04.
Una de las palabras contiene un morfema derivativo prefijal:


A)
Repetir
B) Casita
C) Despertar


D)
Anormal
E) Autito

05.
En la palabra “sobrinitos” cuántos morfemas hay


A)
Cinco
B) Cuatro
C)Seis


D)
Tres
E) Dos

06.
¿Qué elemento es morfema radical?


A)
-dad
B) -it-
C) -mente


D)
-al
E) Mente

07.
Palabra con morfema flexivo de número:


A)
Luz
B) Mares
C) Bien


D)
Tos
E) Caos

08.
La raíz de la palabra CARITAS es:


A) Cari
B) Carit
C) Car


D) Carita
E) Caritas

09.
Palabra con dos prefijos:


A) Despintado

B) Enterrado


C) Antiemperialista
D) Desempolvar


E) Descerebrados

10.
¿Qué letra puede ser un morfema?


A)
t
B) f
C) ñ


D)
r
E) s

11.
Par de palabras con alomorfo:


A) Antimotín - Antigripal


B) Inútil - Intolerancia


C) Desobediente - Infiel


D) L ealtad - Bondad


E) Faroles - Pasteles 

12.
Par de palabras con alomorfo:


A) Carlitos - Azuquítar


B) Sol - Soles


C) Gatos - Pasteles


D) Noche - Triste


E) Supermercado - Mercado

13.
En las palabras relatar, delatar, ingresar el elemento subrayado es:


A) Un prefijo


B) Un sufijo



C) Un afijo


D) Un morfema derivativo


E) Es sólo una sílaba

14.
Una palabra siempre lleva de forma obligada un morfema flexivo:


A) Sí


B) No



C) Sí, si tiene 2 sílabas


D) Siempre que sea bisílabas



E) Sólo tiene 3 sílabas

15.
Dos elementos distintos, pero con el mismo significado, por ejemplo: in-, des- se llaman:


A) Morfemas

B) Alomorfos

C) Sonidos

D) Fonemas

E) Fonos

16.
Palabra con morfema amalgama:


A) Soles
B) Miraba
C) Soldado


D) Miraba
E) Autito

17.
En la palabra NIETECITAS, ¿cuántos morfemas hay?


A) Seis
B) Cinco
C) Cuatro


D) Dos
E) Tres

18.
En las palabras CARLITOS y ANITA, los elementos subrayados son:


A) Prefijos
B) SufijosC) Afijos


D) Infijos
E) Raíces

19.
En la palabra JARDINERO el elemento subrayado  significa:


A) Aumentativo

B) Diminutivo


C) Despectivo

D) Oficio


E) Colectivo

20.
En la palabra CASUCHA el elemento subrayado significa:


A) Nacionalidad


B) Doctrina


C) Nombre de cualidad

D) Despectivo


E) Diminuto
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EN CASA
01.
La raíz de la palabra “torerito” es:


A) Toreri
B) Tore
C) Toreti


D) Torer
E) Tor

02.
Marque la alternativa donde hay un prefijo:


A) Despacio
B) Abortar
C) Desender


D) Decenas
E) Destetar

03.
Elija la alternativa donde hay un afijo:


A) Mar
B) Pared
C) Pastel


D) Mármol
E) Bondad

04.
¿Qué alternativa tiene un prefijo y un sufijo?


A) Automovil

B) Submarino

 
C) Pececitos

D) Antítesis


E) Imperialismo

05.
Elija la alternativa donde hay morfemas flexivos:


A) Caos
B) Hipótesis
C) Lunes


D) Panes
E) Abuelitos

06.
Elija la opción donde hay morfema amalgama:


A) Bendecido
B) Amar
C) Fuiste


D) Corriente
E) Amantes

07.
En el siguiente enunciado:


“Algunos lecheros caminaban chuecos”


¿cuantos morfemas flexivos hay?


A) 8
B) 7
C) 9


D) 6
E) 5

08.
“Mi hijo mayor tiene diez añitos” el elemento subrayado es:


A) Morfema amalgama
B) Morfema radical


C) Morfema prefijo
D) Morfema infijo


E) Morfema sufijo

09.
Elija la alternativa donde hay un morfema monomorfemático:


A) Despepsicocalización
B) Descentralización


C) Coronel

D) Surferitos


E) Pies

10.
Elija la alternativa donde hay un solo morfema:


A) Vecinos
B) Mares
C) Pared


D) Paredes
E) Árboles

La formación de las Palabras

I.
MORFOLOGÍA
Parte de la gramática que estudia la estructura de la palabra. La unidad de estudio de la morfología es el “morfema”.

II.
LA PALABRA Y SU ESTRUCTURA
Toda palabra cuenta con una raíz llamada también lexema o morfema lexical, a la cual, se le añaden prefijos, sufijos e infijos.
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En el ejemplo, se aprecia que la raiz es “leal’, mientras que ‘Des” es el prefijo y “tad" el sufio

Ejemplo




En el ejemplo, se aprecia que la raíz es “Leonidas” y el infijo es “it” (el infijo es una partícula que se ubica dentro de la raíz).

III.
EL MORFEMA
Es la unidad mínima significativa de la lengua. Es portadora del significado.


Ejemplo:

[image: image8.wmf]in  útil

morfema que expresa “servir para algo”

morfema que expresa “negación”


IV.
TIPOS DE MORFEMAS
4.1
Morfema Lexical. Algunas gramáticas prefieren denominarlo LEXEMA (raíz). Es el elemento central o nuclear.



Ejemplo:



cas - a       ,       est - oy


   M. lexical             M. lexical
4.2
Morfemas Flexivos. Son los morfemas que unidos al morfema lexical expresan género, número, persona, tiempo, modo, aspecto, etc.




Ejemplo:

perr  -  o  -  s       ,      lob  -  a  -  s



         M.F  M.F                   M.F  M.F

4.3
Morfemas Derivativos. Son los morfemas que unidos al morfema lexical dan lugar a una nueva unidad léxica (nueva palabra con nuevo significado).



Ejemplo:
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Los morfemas derivativos se pueden dividir en prefijos (in-, des-, a-, an-, aer-, anti-, auto-, en-, di-, hexa-, hiper-, ad-, bi-, equi, etc.)

Sufijos (-er, -ista, -ada, -ura, -ería, -mente, -dad, -tad, etc.) y en infijos (-it, -s, etc.)


Ejemplos:

[image: image10.png]Des - preciar, blanc - ura, Alvarito
pref. suf. inf.




EJERCICIO 1
Revisa la siguiente lista de palabras y señala la cantidad de morfemas que tiene cada una de ellas. Trata siempre de encontrar primero el morfema lexical o raíz.


01. Botellón
02. Caritas


03. Lámpara
04. Encuadernar


05. Lápices
06. Hojas


07. Relojería
08. Deportistas


09. Extradeportivo
10. Abuelitos


11. Destornillador 
12. Cocinera


13. Libreros
14. Manualidad


15. Mares

V.
LA FORMACIÓN DE PALABRAS
Las palabras se forman mediante, principalmente, los siguientes procesos: derivación, composición y parasíntesis; algunos incluyen la onomatopeya.


5.1
La derivación
Consiste en formar una nueva palabra con un nuevo significado agregando al morfema lexical un morfema derivativo.


PALABRAS DERIVADAS
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moral

piano

cabeza
zapato

facil

panera
inmoral
pianista

ufiero

cabecear
zapatear

facilidad




En la derivación, intervienen los sufijos y prefijos derivativos; estos últimos son denominados prefijos cultos (ad - ab-, in-, tetra-, super-, extra-, etc.)

5.2
La composición
Es la unión de dos o más morfemas lexicales para formar un tercer término. Existen cinco formas de composición:


a)
Yuxtaposición: Unión de dos términos sin ninguna variación: cubrecama, camposanto.


b)
Conjunción: El primer término sufre una variación: blanquirrojo, agridulce.


c)
Disyunción: Los dos términos se mantienen separados: pez espada, papel carbón.


d)
Sinapsia: Los dos términos están unidos a través de un nexo: luna de miel, uña de gato.


e)
Prefijación: Al morfema lexical se le agrega un prefijo popular o vulgar (a-, ante-, bajo-, con-, contra-, de-, en-, entre-, por-; para-, sin-, so-, sobre-, tras-). Ejemplos: sinrazón, bajorrelieve, anteponer.

5.3
La parasíntesis

Es el proceso en el que intervienen simultáneamente la composición y la derivación.


ropavejero
(ropa + vieja + er + o)


picapedrero
(pica + piedra + er + o)


quinceañera
(quince + año + er + a)


sietemesino
(siete + mes + in + o)
5.4
La onomatopeya

Consiste en imitar un sonido o ruido.


Ejemplo:


Arrúa (el jabalí)
Barrita (el elefante)


Aúlla (el perro)
Cacarea (la gallina)


Otila (el lobo)
Chilla (el conejo)


Bala (el carnero)
Gorgojea (la golondrina)


Brama (el toro)
Gruñe (el cerdo), etc.

INFORMACIÓN ADICIONAL
1.
Morfo: Es la materialización del morfema. Por ejemplo, la idea del plural se materializa a través de las formas: -s y -es.

2.
Alomorfo: Es la variación del morfema. Por ejemplo, la idea de masculino, se concretiza a través de las formas -o y -e como en niño y monje.

3.
Morfema amalgamado: Es aquel morfema que en una sola forma reúne varias ideas. Por ejemplo, en la -ó de cantó están presentes las ideas de modo, tiempo, número, persona y aspecto.

EJERCICIO 
Reconoce cuál es el proceso formativo por el que se han formado las siguientes palabras:

01.
Colorear
16.
Lustrabotas

02.
Panadero
17.
Bocacalle

03.
Parachoque
18.
Cafecito

04.
Contraponer
19.
Pollada

05.
Radioaficionado
20.
Disconforme

06.
Portero
21.
Librero

07.
Desviar
22.
Bibliotecario

08.
Invalidar
23.
Pordiosero

09.
Piedra de toque
24.
Pata de cabra

10.
Quitamanchas
24.
Papelera

11.
Ojituerto
26.
Incendiario

12.
Cabizbajo
27.
Ferroviario

13.
Comercializar
28.
Tenista

14.
Abanicar
29.
Apaciguar

15.
Ensuciar
30.
Atardecer

EJERCICIOS
Determine el proceso por el que se han formado las siguientes palabras:

01.
Solaz
...............................................

02.
Bienaventurado
...............................................

03.
Vaivén
...............................................

04.
Pisapapel
...............................................

05.
Lustrabotas
...............................................

06.
Aeropuerto
...............................................

07.
Entorpecimiento
...............................................

08.
Celeste
...............................................

09.
Verdura
...............................................

10.
Bocacalle
...............................................

11.
Uña de gato
...............................................

12.
Luna de miel
...............................................

13.
Cortauñas
...............................................

14.
Portón
...............................................

15.
Soldadesca
...............................................

16.
Pedal
...............................................

17.
Ojito
...............................................

18.
Zapatero
...............................................

19.
Sillería
...............................................

20.
Visionario
...............................................

21.
Traje de luces
...............................................

22.
Estrella de mar
...............................................

23.
Goma de mascar
...............................................

24.
Cuento chino
...............................................

25.
Guerra civil
...............................................

26.
Hincapié
...............................................

27.
Bocamanga
...............................................

28.
Aguardiente
...............................................

29.
Hierbabuena
...............................................

30.
Peliagudo
...............................................

31.
Ciempiés
...............................................

32.
Amoral
...............................................

33.
Entrecasa
...............................................

34.
Encubrir
...............................................

35.
Sobrescrito
...............................................

36.
Hombría
...............................................

37.
Creacionismo
...............................................

38.
Alegremente
...............................................

39.
Arbitraje
...............................................

40.
Pacificador
...............................................

41.
Antibacteriano
...............................................

42.
Desabastecimiento
...............................................

43.
Multipartidista
...............................................

44.
Retroexcavadora
...............................................

45.
Despreocupación
............................................... 

PREGUNTAS PROPUESTAS
01.
La palabra  “cortaúñas” se ha formado mediante:


A) La derivación


B) La composición


C) La parasíntesis

D) La onomatopéyica


E) El acortamiento

02.
Las palabras como “goma de mascar”, “traje de luces”, “cola de caballo”, etc; se han formado por:


A) Derivación

B) Yuxtaposición


C) Sinapsia

D) Conjunción


E) Disyuntivo

03.
La palabra “radioaficionado” se ha formado por


A) Composición

B) Yuxtaposición


C) Onomatopeya

D) Parasintesis


E) Sigla

04.
Las palabras “uñero”, “librería” , “pastelería” se han formado mediante:


A) Compuesta

B) Derivada con prefijo


C) Parasíntesis

D) Onomatopeyas


E) Derivadas

05.
Relacione:


I.
Aúlla

A.   La madera


II.
Bala

B.   La oveja


III.
Gruñe

C.   El cerdo


IV.
Cruje

D.   El perro


A) ID, IIB, IIIC, IVB

B) ID, IIC, IIIA, IVB


C) ID, IIB, IIIC, IVA

D) ID, IIA, IIIC, IVA


E) IB, IIC, IIIA, IVB

06.
¿Qué palabra es derivada?


A) Coliflores

B) Compraventa


C) Mares

D) Cascarrabia


E) Submarino

07.
¿Qué palabra es derivada con afijo prefijo culto?


A) Utilidad
B) Despertar
C) Sumamente


D) Entrepiernas
E) Inutilidad

08.
¿Qué palabra no es derivada?


A) Panero
B) Uñero
C) Sietemesino


D) Facilidad
E) Pianista

09.
¿Qué palabra es compuesta por prefijación popular?


A) Bibliotecario
B) Librero
C) Parachoque


D) Portero
E) Deslenguado

10.
Las palabras “matamosquitas”, “enjuiciado” y “malcriado” se han formado mediante:


A) C. yuxtapuesta


B) C. propiamente dicha


C) C. por prefijación


D) La parasintesis


E) C. disyunción

11.
Las palabras “pez espada” y “hombre araña” se han formado mediante:


A) C. por prefijación



B) C. propiamente dicha


C) C. disyunción


D) C. por sinapsia


E) C. yuxtaposición

12.
La palabra que se ha formado por yuxtaposición es:


A) Vaivén
B) Pisapapel
C) Aeropuerto


D) Pordiosero
E) Librero

13.
Las palabras “ensuciar”, “librecambista” y “bonaerense” se han formado mediante:


A) Derivada

B) Yuxtaposición


C) Derivada con prefijo

D) Parasíntesis


E) Cuidado

14.
La siguiente palabra “bienaventurado” es una palabra formada mediante:


A) Derivación

B) Parasíntesis


C) Onomatopeya

D) Sigla


E) Acrónico

15.
La palabra “FIFA” se ha formado mediante:


A) Acronimia
B) Derivada
C) Sigla

D) Acortamiento
E) Abreviatura

16.
La palabra “Reniec” se ha formado mediante:


A) Acortamiento



B) Acronimia


C) Sigla

D) Abreviatura


E) Derivación

17.
Las siguientes palabras “profe”, “moto”, “cine” y “auto” se han formado mediante:


A) Sigla
B) Acronimia
C) Abreviatura


D) Derivada
E) Acortamiento

18.
La palabras “aguafiestas”, “abrelatas”, “avemaria” se han formado mediante:


A) Composición

B) Derivación


C) Parasíntesis

D) Acronimia


E) Onomatopeyas

19.
Bondad, agridulce, entorpecimiento, inmortal:


A) Mondadientes

B) Ensuciar


C) Cortaúñas

D) Altibajo


E) Bajorrelieve

20.
“ONU”, “UNESCO” y “UNICEF” se han formado mediante la:


A) Derivación

B) Composición


C) Sigla

D) Acronimia


E) Acortamiento


EN CASA
01.
El morfema es:


A) La mínima unidad distintiva


B) La mínima unidad sin significado


C) La mínima unidad de la pronunciación


D) La mínima unidad de la semántica


E) La mínima unidad significativa

02.
En la palabra “mares” tenemos un morfema:

A) Amalgama

B) Sólo radical


C) Flexivo de género

D) Flexivo de número


E) Sufijo


03.
En la palabra “abuelitos” encontraremos morfema:


A) Radical

B) Flexivos



C) Afijos derivativos

D) Sufijos


E) Todas son correctas

04.
Encontramos morfemas infijos en:


A) Niñitos
B) Abuelitos
C) Miguelito


D) Gustavito
E) Enanito

05.
El morfema amalgama se da exclusivamente en:


A) Soñado
B) Soñando
C) Durmiendo


D) Escrito
E) Escribió

Miscelánea

01.
La homilía de un sacerdote corresponde a la comunicación:


A) Pública y bilateral


B) Unilateral y directa


C) Verbal y privada


D) Directa y de masas


E) Indirecta y verbal

02.
Determina lo incorrecto:


A)
Siempre que se usa el lenguaje hay comunicación

B)
La comunicación intrapersonal se puede dar en la vida diaria


C)
La comunicación privada tiene receptor indeterminado

D) Un receptor es perceptor


E) Más se una es correcta

03.
La comunicación de ida y vuelta, es decir, aquella en la que emisor y receptor alternan funciones se llama:


A) Bidireccionwsssa

B) Interpersonal


C) De masas


D) Vertical


E) Horizontal

04.
Es el contenido conceptual constituido por ideas, intencionalidad, expresión de emociones, etc, en la comunicación:


A) Código
B) Sistema
C) Argumento


D) Mensaje
E) Referente

05.
“Es  la  persona  o  grupo  organizado  cuyo objetivo es  producir  un  mensaje”.  En   término  estrictos es:


A) Emisor

B) Receptor

C) Fuente


D) Transmisor

E) Contextos

06.
Cuando alguien envía un ramo de flores a una dama por su cumpleaños hay:


A) Comunicación paralingüística


B) Comunicación directa


C) Comunicación pública


D) Comunicación unidireccional 


E) Comunicación cinética

07.
El modelo de comunicación cuyos elementos son: orador - discurso - auditorio


A) David Berlo
B) Homero
C) Aristóteles


D) Platón
E) Jakobson

08.
No es ejemplo de código:


A) Tarjeta roja mostrada por un árbitro


B) Las señales de tránsito


C) Una lengua aborigen


D) El sudor que expresa miedo


E) La voz humana

09.
En un mitin preelectoral, el lenguaje usado por el emisor cumple una función básicamente:


A) Significativa

B) Sintomática


C) Estética

D) Apelativa


E) De contacto

10.
En el Perú, el multilingüismo es expresión de la existencia de:


A) Nacionalidades



B) Grupos étnicos


C) Diversas ideas políticas



D) La unidad nacional


E) Un pasado colonial

11.
“Qué onda carnal. De pelos conocerte, ¿cómo andas?

- ¿Carnal? No, me llamo Juan ¿Qué tal? ¿Cómo esta tu vieja?

¿Mi vieja? Pues de pelos, ya llevamos seis meses juntos.

- No me refiero a tu costilla, sino a la tía Martha”.

En el diálogo transcrito si nota dos dialectos del castellano, ¿en qué nivel se evidencia la vacación?


A) Fonética

B) Fonológica

C) Semántica

D) Sintáctica

E) Morfosintáctica

12.
Cuando un médico nos habla en el lenguaje propio de la ciencia que domina; el nivel de lengua es:


A) Estándar

B) Subestándar


C) Coloquial

D) Superestándar


E) Popular

13.
La función del lenguaje que tiene mayor relación con el canal se denomina:


A) Sintomática

B) Fática

C) Denotativa


D) Estética

E) Conativa

14.
¿Qué afirmación es incorrecta?


A) El criterio de corrección lo da la norma estándar


B) El habla tiene relación con lo fisiológico


C) La lengua es real o concreta


D) Algunos dialectos dan origen a nuevas lenguas


E) El habla es sicofísica

15.
¿Qué par de términos están incorrectamente escritos?


A) Preveer - abstuvo



B) Colegir - aprehender


C) Zonzo - perspicaz


D) Desternillarse - sonso


E) Peñizcar - plagear


TAREA
01.
“¡Arriba alianza!; ¡y dale U!; ¡fuerza cristal!”.

La función predominante es:


A) Simbólica
B) Reflexiva
C) Poética


D) Emotiva
E) Deportiva

02.
“Los delincuentes que fugaron del banco con una suma importante en dólares, todavía no han sido capturados”

El texto periodístico anterior tiene como referente a:


A) El asalto a un banco


B) La fuga, después del asalto a un banco


C) La realización de un acto antisocial


D) La falta de captura de unos asaltantes


E) Los delincuentes

03.
La relación incorrecta es:


A) Lengua - culina


B) Idioma - aymara


C) Lengua andina - uro


D) Lengua andina - arabela


E) Lengua amerindia - náhuat

04.
El denominante “dejo” que diferencia el uso de una lengua en distintos lugares corresponde al nivel de la:


A) Semántica

B) Fonética

C) Ortografía


D) Sintaxis

E) Morfología

05.
Qué oración presenta dos errores de ortografía literal:


A) Hallazgo inprevisto.


B) Indeminización favorable.


C) Esparció la semilla.


D) Exumar el cadáver.


E) Favorezcanos en el precio.
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01.
Señale la palabra compuesta:


A) Antiético
B) Subtotal
C) Agridulce


D) Postgrado
E) Pseudociencia

02.
Señale el par de palabras que tiene el mismo número de fonemas vocálicos:


A) Sol, menú

B) Tina, quimera


C) Robledal, titulares

D) Porque, quizás


E) Quequito, Josefina

03.
En la serie de fonemas / b, v, f, m, n, s, z, y, o, e / reconozca el par que no pertenece al castellano:


A) /f, s/
B) /z, m/
C) /v, f/


D) /z, y/
E) /v, z/

04.
A la unidad mínima de sonido con valor distintivo se le denomina: 


A) Letra
B) Fonema
C) Grafema


D) Fono
E) Monema

05.
Identifique la palabra que ésta formada por seis fonemas:


A) Choclo

B) Litera

C) Quiero


D) Hombre

E) Vahido

06.
El dialecto se define como:


A) Un tipo de lengua que no posee gramática.


B) Una deformación del sistema lingüístico.


C) Un tipo de habla abstracta.


D) Una lengua rural.


E) Una variedad de la lengua.

07.
Cuando una madre dice a su niño ¡A la cama!, aquí el lenguaje cumple la función:


A) Expresiva

B) Apelativa

C) Representativa


D) Fática

E) Poética

08.
Marque el enunciado conceptual correcto:


A) El habla es psíquica y un producto histórico


B) La comunicación es exclusivamente humana


C) La lengua es sicofísica y hace uso del código


D) El emisor realiza el proceso de codificación


E) La descodificación es realizada por el emisor

09.
La variedad sociorregional de una lengua es denominada:


A) Habla
B) Idioma
C) Dialecto


D) Lengua
E) Lenguaje

10.
Cuando el lenguaje cumple función metalingüística, el elemento de la comunicación que destaca es el:


A) Mensaje
B) Código
C) emisor


D) Receptor
E) Canal

11.
Marque el enunciado donde destaca la función representativa del lenguaje:


A) Este paisaje es fértil.


B) Amigos, vayan a la biblioteca.


C) Ilave ésta ubicado en Puno.


D) Las vocales son núcleos de sílaba.


E) ¡Cuánto me alegra verte!

12.
El enunciado: “Participantes, lean atentamente las preguntas” cumple, predominantemente, la función del lenguaje denominada:


A) Estética

B) Expresiva



C) Representativa

D) Fática



E) Apelativa o conativa

13.
Marque la opción donde se presenta nombres de lenguas amerindias andinas:


A) Caqui y huitoto

B) Aimara y ticuna


C) Bora y aimara

D) Quechua y guaraní


E) Machiguenga y cauqui

14.
En el enunciado “Hoy compré leche, charqui y pisco”, las palabras subrayas, por su procedencia, son:


A) Americanismos

B) Arabismos


C) Germanismo

D) Latinismo


E) Vasquismos

15.
El Perú es caracterizado como un país plurilingüe por la coexistencia de:


A) Varias culturas

B) Varios dialectos


C) Muchas hablas

D) Muchas lenguas


E) Muchas etnias

16.
Marque la opción donde las consonantes cumplen función distintiva:


A) Copa / capa

B) Loro / lodo


C) Reto / rito

D) Loma / lima


E) Oso / osa

17.
Marque la alternativa donde todas las vocales son anteriores:


A) Lavé los platos
B) Compré eso


C) Tienes dientes
D) Fui a la playa


E) Traje la aguja

18.
Marque la opción donde se presenta caracterización correcta de las consonantes de la lengua española:


A) Constituyen margen de silaba 


B) Se produce con la salida libre del aire


C) A veces constituyen núcleo de sílaba


D) Son sordos y sonoros

E) Siempre constituyen margen de sílabas

19.
Seleccione la opción en la que todas las vocales son abiertas:

A) Mis amigos


B) Un avión


C) Sus libros 


D) Sus ideas


E) Dos poemas

20.
Los provincianos anhelan hablar “como en la capital”, porque el dialecto limeño:


A) Tiene una gramática precisa y correcta


B) Se guía por las reglas de la academia


C) Es el menos contaminado de todos


D) Está asociado a oportunidades laborales 


E) Goza de gran aceptación social

TAREA
01.
Completa el enunciado: “El que dos castellanos hablantes de diferentes países puedan entenderse poco, se debe a que tienen ..............., pero diferente ..............”


A) mismo idioma - acento



B) las mismas reglas - léxico


C) la misma lengua - dialecto


D) el mismo dialecto - norma


E) las mismas palabras - entonación

02.
Señale las series donde todas  las palabras están emparentadas:


I.
Oseo, hueso, osamenta


II.
Tierra, terrícola, terrífico


III.
Nieve, nevada, níveo


IV.
Cuerpo, carnudo, cornucopia


A) III, IV
B) I, III
C) II, IV


D) II, III
E) I, IV

03.
Las palabras “descompuesta”, “invisible” y “costumbristas” están formadas por raíces y:


A) Prefijos e infijo



B) Sufijos derivacionales y flexivos


C) Prefijos derivaciones y sufijos flexivos


D) Afijos derivacionales y flexivo


E) Sólo sufijos

04.
Señale cuál de los enunciados corresponde al concepto de dialecto:


A) Uso individual y concreto de una lengua


B) Variedad de una lengua usada por un grupo


C) Idioma de poca importancia cultural


D) Conjunto de lenguas aborígenes


E) Lengua que no tiene escritura

05.
Son lenguas andinas:


A) Mochica - Culle - Castellano andino


B) Yunga - Castellano - Shipibo


C) Quechua - Jíbaro - Cocama


D) Aimara - Jaqar - Puquina


E) Aguaruna - Culle - Selva

06.
Las palabras “bocacalle y cochema” son el resultado de un proceso de formación de palabras que se denomina:


A) Derivación
B) Composición


C) Flexión
D) Parasíntesis


E) Prefijación

07.
Para que haya comunicación verbal entre emisor y receptor, es necesario que ambos empleen:


A) Códigos diferentes


B) El mismo código

  
C) Solamente la codificación


D) Recursos no lingüísticos


E) Solamente la descodificación

08.
Con respecto a la lengua, el habla es:


A) Psíquica

B) Producto histórico


C) Individual

D) Social


E) Abstracto

09.
La variedad geográfica - social de un sistema de lingüístico:


A) El lenguaje

B) El idioma

C) La lengua

D) El dialecto

E) El habla
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